



## 專題

# 總統訪視 財團法人臺北市私立愛愛院

文 / 總統府新聞稿 102. 09. 12

### 馬總統秋節關懷

1

9月12日在中秋佳節即將到來前夕，愛愛院收到一份大禮，主管機關社會局來電告知受衛福部轉達馬總統將來愛愛院拜訪長輩，一連串的事前溝通就此展開。身為國家元首，所有維安百密不得有一疏，多次的現場視察、動線演練為的是迎接特別的一刻。

中秋節將屆，馬英九總統上午前往臺北市萬華區訪視「財團法人臺北市私立愛愛院」，除慰問院內長者，並說明政府因應「高齡社會」所推動之計畫及相關成果。

總統抵達後首先聽取該院院長施武靖介紹院史，繼而在院方同仁帶領下，與院內長者一同進行「愛愛操」，活絡身心筋骨，並參觀院區設施，瞭解渠等生活起居狀況，以及觀賞愛愛樂團表演。

總統於致詞時表示，5年前他曾造訪該院，瞭解其在臺北市扮演重要角色，不僅屢次榮獲內政部評鑑「甲等」殊榮，更係當地居民及政府評定成功的社會福利機構。該院創辦人施乾當初發現萬華區

有乞丐存在，故成立「愛愛寮」來收容，其後隨社會逐漸進步，乞丐數量雖減少，但需要照顧的長輩也逐漸增加，因此該院調整收容對象，今天現場即有許多高齡80歲以上的長者及超過百歲的人瑞。

總統指出，臺灣已係一「高齡化社會」，截至今年7月底，我國65歲以上人口達264萬餘人，占總人口11.33%，部分縣市老年人口比例甚至超過13%，雖低於日本及歐洲部分國家，但我國老年人口比例從7%攀升至11%之速度相當快速，且預估於民國107年將高達14%，正式進入「高齡社會」。

總統強調，只要提早妥善規劃，將可解決人口高

### 馬總統秋節關懷

2

回想過去幾年內馬總統曾以不同的身份來過愛愛院拜訪，以總統候選人之姿於除夕來過、也曾以市長身份時來院、今以總統身份再次蒞臨，顯見馬總統對老人福利議題之關注。





# 專題

## 馬總統秋節關懷

3

當日隨行的尚有總統府熊副祕書長光華、總統府公共事務室馬副發言人瑋國、衛生福利部曾中明政務次長、社會及家庭署簡慧娟署長、社會及家庭署陳美蕙副組長、臺北市政府郝龍斌市長、社會局江綺雯局長。愛愛院為熱烈歡迎馬總統及多位貴賓來到愛愛院共同迎接中秋佳節，特別由連依涵老師指導本院長輩及社區長輩共同組成的第五屆愛愛樂團，帶來精采演出曲目 NO BODY 及你是我的花朵。

齡化問題，而目前全國共有 1,034 家老人安養與養護機構，床位數尚可因應國內需求；此外，自他就任總統後，即推動「長期照顧十年計畫」，涵蓋老人居家式、社區式及機構式等多元與連續服務，同時亦開辦國民年金，截至今年 6 月止，已給付核發逾新臺幣 2,091 億元，為針對國人所設計最基本與完整的照護制度；又，民國 98 年所推動的「中低收入老人補助裝置假牙」計畫，截至去年止，亦有約 2.4 萬人受惠，未來政府將持續降低長期照護成本，並進一步提高照護率。

總統也談及，「衛生福利部」於今年 7 月 23 日成立後，特別整合衛生醫療及老人照護工作，以增



加對國人的保障，而「照顧老人就是照顧我們的未來」，因此現在若能妥善設計相關照護制度，未來我們的長輩所能獲得的福利將更好，也期盼國人確實做到「愛愛老老」，讓年長者均能受到愛心照護。

最後，總統頒贈加菜金及由身心障礙人士所製作的秋節禮盒予院方，並頒發敬老紅包予 3 名百歲人瑞，祝福渠等身體健康、中秋節快樂。

包括「財團法人臺北市私立愛愛院」董事長陳焜松、院長施武靖、衛生福利部次長曾中明、總統府副祕書長熊光華、臺北市長郝龍斌及臺北市會議議長吳碧珠等均出席是項活動。🌱



## 馬總統秋節關懷

4

如此溫馨的互動之餘，馬總統也帶來身心障礙朋友親手製作的月餅贈送給長輩，讓不同服務領域的社福單位也有資源交流的機會，讓愛心傳遞到每個角落。這一年的中秋佳節有馬總統及各位長官的蒞臨，對愛愛院而言、對全院長輩而言就是無價的中秋賀禮，最珍貴的祝福。



## 專題

# 評鑑的肯定



## 愛愛院評鑑高分

愛愛院榮獲臺北市政府社會局評鑑高分分數，更於衛福部的複評中獲得甲等成績，顯現本院的照顧服務深受肯定。評鑑委員更為本院註下：環境優美、活動空間寬敞、花園相當優雅、創新服務非常用心、工作人員態度認真用心，值得肯定的評語。

臺灣人口老化快速增加，截至 102 年 10 月底我國老年人口已逾 267 萬人，占總人口比率 11.43%，依行政院經濟建設委員會推估 2018 年將邁入高齡社會。在完整長照服務網絡中，除了居家式、社區式照顧之外，機構式照顧也是不可或缺之一環，提供了失能長輩高密度的生活照顧與醫護服務，也減輕家庭許多照顧負荷。衛生福利部透過辦理老人福利機構評鑑的方式，期促進老人福利機構業務發展與經營管理理念，提昇機構服務品質，以確保長輩在機構得到整體性之服務，並藉以鼓勵機構建立具特色性且優質的照顧服務，俾利永續經營。

自從 96 年老人福利法修訂通過後，多項規範、消防安檢、無障礙設施門檻增高，當時也訂出 5 年落日條款，101 年期限到，已有上百家小型機構因此關門。

評鑑指標敦促機構，求好心切的工作團隊將會更戰戰兢兢的提供優質服務回饋長輩！🌱

# 台灣乞者救濟先驅—— 施乾、清水照子

## 愛愛寮的愛心傳奇 特展

102 年暑假起至該年年底，由國立台灣大學與吳尊賢基金會所創設，位於羅斯福路 4 段 83 號「捷絲旅台大尊賢館」內之「愛心世界展覽館」，為鼓勵民眾緬懷並效法為這塊土地付出愛心的人與事，共為創造溫馨祥和社會獻力，推出「台灣乞者救濟先驅——施乾、清水照子——愛愛寮的愛心傳奇」特展。

施乾有「台灣乞丐之父」的稱譽，而歸化且終老於台灣的清水照子也被尊稱為「萬華乞丐母」。盧俊義牧師曾將他們的人道精神媲美諾貝爾獎得主史懷哲醫師與德蕾莎修女。他們無私的愛心與付出令人感念，也對台灣的慈善事業有很大的貢獻和啟發。本展覽呈現了當時被稱為乞丐寮或鴨仔寮創辦人施乾先生創院精神，以及乞丐寮歷經 90 年至現在的服務轉型過程。

基金會張麗堂董事長說：「吳尊賢



◎ 愛愛院陳炯松董事長致詞

清水照子 1910 年生於日本京都的富裕家庭，她聽鄰居施秀鳳女士提起堂兄施乾創建愛愛寮、照顧乞丐的事蹟，感佩施乾的善良德行，不顧家人婚後來臺定居，協助照顧愛愛院院民，投入社會救濟先驅的善行。

文教公益基金會自民國 70 年創辦以來，在創辦人吳尊賢先生之倡議及領導下，不斷發掘並表揚許多長久在社會角落中默默奉獻的愛心人士，不論國籍不分宗教每位愛心人士的背後，總有許多感人的故事。」愛愛院陳焯松董事長也期許歷經 90 年轉型的愛愛院「不僅要照顧老人是吃得飽更要吃得巧；不僅要讓老人睡得著更要睡得好；不僅要幫老人洗澡更是要洗得有品質。從日常生活小事來滿足老年人的基本需求，馬斯洛心理學家五大需求理論就指出基本的生理需求滿足了才能提升到心理層面的滿足。」

開展當日所有與會貴賓基金會張麗堂董事長、台灣大學張慶瑞副校長、愛愛院陳焯松董事長、社會局江綺雯局長，及施家代表施武靖共同敲響在乞丐寮的時期扮演著呼喚院民吃飯的鐘，共同為特展揭開序幕。施乾先生次女施美代女士更在現場為觀展的小朋友現場說故事，分享以前寮內小朋友的生活，聽得津津有味的小朋友大呼「現在的我們太幸福了！」🌸



- ①
- ②
- ③

- ④
- ⑤
- ⑥
- ⑦
- ⑧
- ⑨

圖說 ① 愛愛院院長施武靖致詞  
 ② 台灣乞丐之父施乾的思與為作者之一——林江臺老師分享撰書心得  
 ③ 展覽現場  
 ④ 與會貴賓共同再次敲響具有歷史意義的鐘  
 ⑤ 社會局江綺雯局長親臨現場勉勵  
 ⑥ 惠文領袖學校的孩子們專注聽著導覽阿姨解說  
 ⑦ 吳尊賢基金會張麗堂董事長致詞  
 ⑧ 台灣大學張慶瑞副校長致詞  
 ⑨ 施乾先生次女施美代女士以親身經歷說故事給小朋友聽



# 專題 彩繪 傳奇



● 小畫家：陳家好 太平國小四年級



● 小畫家：何姿穎 萬興國小三年級

## 吳師宇心得分享

我覺得施乾老先生、清水夫人很偉大！他們幫助許多乞丐，讓他們有個家可以吃、睡，有的穿，讓他們感受到溫暖。



● 小畫家：吳師宇 五華國小 ILP-3

## 黃若軒心得分享

我覺得施乾爺爺的愛心很棒，我要學習他！



● 小畫家：黃若軒 永樂國小二年級

## 王若語心得分享

我覺得施乾先生和清水夫人真偉大！



● 小畫家：王若語 惠文領袖安親班 ILP-3

## 余顏緹心得分享

我覺得施乾老先生和清水夫人很有愛心，每天都在幫助乞丐而且每天都拉著三輪車載乞丐和丐民回去愛愛寮照顧。



● 小畫家：余妍緹 惠文領袖安親班三年級